

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales. — Fundado el día 15 de Marzo de 1860.

Año XLIV

Fundador: Francisco Rueda Lopez.

Núm. 13.614

SUBSCRIPCIONES: (Pago adelantado).

Almería. 1,50 pesetas.
Provincia, un trimestre.
Extranjero. 10

ALMERÍA—Sábado 19 de Diciembre 1903

CONDICIONES DE LA PUBLICACION
Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos 20 y 22. Los
anuncios se reciben de 8 de la mañana á 6 de la tarde.
ANUNCIOS.—40 cts. de pta. línea en primera plana; 20 ídem en
tercera y 10 en cuarta. Para los suscriptores la mitad.

Núm. suelto 5 ct

LA CAMPAÑA FRUTERA.

NOTA DE LOS BARRILES de uvas, cajas de naranjas, almendras, granadas, castañas, limones é higos embarcados por este puerto durante el año actual.

VAPORES.	PUERTOS de destino	Barriles de uva		Cajas de naranjas.	Cajas de almendra	Cajas de melones	Cajas de granadas	Cajas de castañas	Cajas de limones	Cajas de higos.
		DE 2 ARROBA	DE 1 ID							
74	Liverpool	450.000	1.573	1.975		242	23	136	226	
58	Londres	301.155	497	6.572	5.470		59	236	235	456
22	Glasgow	126.620	66	261						
31	New York	378.686	1.152		24					
6	Bristol	22.051								
10	Hull	45.089	12							
2	Newcastle	7.107								
6	Hamburgo	31.812	135	69						
1	Bremen	2.345								
2	Gotemburgo	3.528								
2	Christiania	3.071	100							
4	Manchester	5.243								
4	Copenhagen	4.902								
1	San Petersburgo	6.090	130		265	77				
223	Totales. . . .	1.387.699	3.665	8.859	5.494	507	159	372	461	456

Si guien lo LA CRÓNICA su costumbre anual, publica hoy—y precede á estas líneas—el resultado de la campaña frutera, la producción total exportada en este año, para que sirva de guía á productores y comerciantes, que pueden formular á la vista de estos datos, rigurosamente exactos por estar tomados de los centros oficiales, juicios y conclusiones de importancia para estos negocios, base de la prosperidad de la provincia.

Resultados.

El resultado general de la campaña, acusa un alza en la producción de la mayoría de los artículos exportados.

La almendra, rico producto de fácil cultivo, ha aumentado su exportación en más de mil cajas, con relación al año anterior; las granadas—que deben merecer mayor atención de los cultivadores—en cuarenta: los melones, en 237 y las castañas en 352. Las naranjas acusan un descenso inexplicable dado el gran número de plantaciones que de naranjos se hace y algo menos también se ha exportado de higos.

En conjunto—sin embargo—se observa el aumento de producción, que revela el estímulo del cultivador, su amor á la agricultura, base de toda riqueza y hace concebir grandes ilusiones de prosperidad á la provincia, con solo el comercio de sus ricas frutas.

De propósito hemos dejado para el final dar cuenta del resultado de la uva.

En 223 buques—34 más que el año último—se han exportado un millón 391.364 barriles de uva y de dos arrobas, es decir 344.607 más que el año 1902.

Los mercados han sido los mismos con las solas excepciones, de dos nuevos: San Petersburgo y Bremen, que se han ensayado por primera vez, enviándose al primero 6.090 y al segundo 2.345 barriles.

En la repartición del fruto, ha variado la voluntad de los cargadores, pues han disminuido los envíos á Liverpool, Newcastle y Copenhagen, el primero de los cuales fué siempre nuestro favorito y ha aumentado en cambio á Londres, Hamburgo, Hull, Glasgow, Bristol y sobre todo á New York, Manchester y Christiania, el primero de los cuales ha recibido más del doble del fruto que se le remitiera el año an-

terior, el segundo ha quintuplicado las partidas recibidas y el tercero las ha triplicado.

Consideraciones.

Se esperaba aumento de fruto, y desde luego lo ha habido, no en tanta cantidad como se suponía, pues 314.607 barriles de diferencia, no es gran cantidad dados los cálculos de los que se dedican á este negocio y no deben influir en los precios.

Cuando terminó el 1902, los parraleros no quedaron mal impresionados. Los precios fabulosos concluyeron, pero aún se sostenían otros bastantes remuneradores, así en la uva de casta como en la de barco, para no temer los juicios de los pesimistas.

«El año que viene veremos, con dos millones de barriles» decían los que todo lo ven negro. Y en efecto, llegó el año actual y no acertaron en lo del aumento de producción, bien sea porque los fuertes vientos que azotaron las parras en la primavera tiraron al suelo mucha uva, ó por otras causas; y sin embargo han acertado—triste es decirlo—en el resultado general de la campaña que no ha sido bueno.

Los precios ni en la uva de casta ni en la de barco, han sido por punto general del agrado de los productores. El año 1902 fueron mejores indudablemente.

¿Qué causas han motivado esta enorme diferencia, que ha determinado una grande y acaso desproporcionada depresión de ánimo en los cosecheros? El aumento de producción no lo justifica, pues trescientos mil barriles más ó menos, no pueden influir en el estado de los mercados. ¿El estado del fruto? La manera como se hace este negocio? Cómo los precios comenzaron malos á poco de empeñar la campaña, los cargadores se desorientaron y vino la variación rápida de los mercados para probar fortuna, como lo acredita el notable descenso que ha tenido Liverpool, el mercado favorito, y el aumento desproporcionado é inflexible de envíos á New York, que han dado «el palo» á los cosecheros.

Los peligros.

Durante la campaña y sobre todo después de ella, han venido los comentarios en los periódicos y revistas locales; en las tertulias y reuniones de parraleros, se ha debatido en

varios tonos y formas y aún sigue comentándose «el porqué» de esta «debacle» en el negocio uvero, el mejor y más prospero de la provincia.

Los pesimistas han surgido como por «escotillon» y haciéndose dueños del campo imperan en mayor número, sin que haya aún surgido la calma en los espíritus, para que la voz del buen sentido se imponga á fin de no malograr un negocio de tan pingües rendimientos.

¿Y cuáles son los males? Los que por tales se sientan por tiros y troyanos, son: que el peor enemigo del productor es el puerto de Almería, donde se comercia con sus barriles sin tener en cuenta sus afares y sus desvelos; que los embarcadores por su interés particular, embarcan donde más les conviene sin estudiar el estado del mercado, ni el del barco que conduce la mercancía; que los barcos tienen malas condiciones, sin refrigeradores ni entrepuentes en las bodegas, de marcha no siempre rápida, deteniéndose á veces en varios puertos en vez de ir directos á su destino, por cuyas razones el fruto llega la mayoría de las veces en malas condiciones, haciendo imposible exportar frutos tan codiciados y excelentes aquí, como el melocotón, peras y manzanas, que los ingleses compran de América; que los platanos de Canarias y Jamaica, exportados en grandes cantidades, hacen grave competencia á la uva; que los parraleros al pedir anticipo pierden su libertad de acción y se perjudican tanto como el consignatario; que los embarques se hacen sin orden ni concierto, sin conocer el estado de los mercados y sin preocuparse de la aglomeración de frutos en ellos y que los compradores de fruta por cuenta ajena, desmoralizan el negocio con sus ambiciones desmedidas, y hacen cuadir la desconfianza entre los compradores.

No es pequeño el inventario que queda hecho de los males que se señalan y otros muchos de larga enumeración.

Remedios.

Para remediarlos, no ha surgido aún el mélico que trate este padecimiento económico.

Tenemos solo curanderos aficionados á la ciencia de curar males económicos, de la naturaleza del presente.

¿Y como los curan?

Para unos, la asociación de los consignatarios de buques para establecer entre ellos riguroso turno de recepción de vapores á diferentes mercados, según el estado de estos, sería la solución; otros, abogan por el tan debatido Sindicato de productores con sus buques, sus consignatarios en los puntos de venta, sus relaciones directas con ellos para conocer al día, el estado de los mismos y regularizar de este modo los envíos y muchos desean la asociación de los comisionistas y representantes extranjeros, pues á ellos les interesa, como á los productores que las ventas sean buenas.

Y aparte de esta triple manifestación de asociación de consignatarios, cargadores y comisionistas, llueven las soluciones á granel.

El que se organicen los embarques enviando á cada mercado la uva que necesite; el que los buques tengan refrigeradores y vayan directos al punto de destino; el que los productores no entregue el fruto á manos mercenarias sino directamente á la casa que se lo ha de vender; que se mejore la calidad de aquel; que no se pida anticipo á cuenta; que se rebajen los fletes, se aumenten los mercados entre Naciones, no entre pueblos de una misma Nación; se procure la rebaja de la tarifa de ferrocarriles para ensanchar el mercado interior, se intente hacer pasar y vino de la uva y tanta y tanta especie como ahora corre de boca en boca, son remedios que se oponen el mal que se siente.

Si hemos de ser francos, creemos que sin quitar importancia á los males que se denuncian, hay demasiada alarma y pesimismo que conviene frenar.

Es mal, la competencia de Denia y Portugal; de Jamaica y Canarias, de los mismos puntos del interior como Málaga y Granada; es mal, la manía de los anticipos que convierte á los productores de dueños en siervos; pero el mal mayor, está en el estado del fruto, en la forma de cuidarlo por ignorancia, por codicia, por lo que sea.

El fruto bueno, se vende bien. Ahí está el de la zona de Vera que responderá por nosotros, pues á la manía de «hacer parras» ha sustituido la más insana de «hacer barriles» y eso lo estiman los ingleses, alemanes, noruegos y americanos á quienes se los enviamos.

Mientras que había poco fruto y ellos no tenían otros, tomaban el que les dábamos. Ahora lo toman si se lo damos bueno y lo pagan bien, sino lo aceptan á bajo precio y así nos notifican de modo elocuente, que ya no están para tomar lo que «les llevan», sino lo que «les guste.»

Claro es, que las ideas de asociación deben meditar y ensayarse, que en Valencia con la naranja se ensayan con éxito; pero más que todo hacemos incapie en el estado del fruto. Los prácticos, los rutinarios, deben desaparecer. Desconocemos científicamente las enfermedades de las parras y sus remedios; de cualquier discreto aperario hacemos un parralero y cuidamos las parras según sus inspiraciones.

Y preguntamos nosotros ¿para que están los Ingenieros agrónomos? ¿Por que no se traen los que sean necesarios para que dirijan los cultivos de toda la provincia, por zonas mediante un convenio ó «siguala» de los productores con ellos? ¿Por qué no nos sometemos á la tiranía de los técnicos y desterramos á los prácticos?

Porque «teniendo uvas, ya no irán «dañadas»—como van algunas y se pudren en el barril, ya volverá el crédito en los mercados y no se pagará lo bueno como excepción sino como regla general.

Lo demás debe hacerse. Ensanchar el mercado interior, previo el abaratamiento de las tarifas de ferrocarriles; almacenar en Londres ó en Almería los barriles para mandarlos allí á la venta en dicha época; buscar nuevos mercados; mejorar la condición de los buques y evitar la aglomeración de frutos y no sería mala idea para dar forma á cualquiera de las apuntadas, crear una Junta gestora de productores respetables, que den la pauta y señalen el camino.

Todo menos entregarse en manos de los pesimistas, desalentarse y poner en tela de juicio un negocio, que empezó siendo pequeño y ha seguido y debe continuar siendo grande, por ser la riqueza más importante de Almería, en la que todos, cual más, cual menos, estamos directamente interesados.

Carácter, voluntad, talento y nobleza poseyó en muy alto grado, Francisco Quernay, famoso médico de cámara del rey Luis XV.

Su nombre figura en primer línea entre los muy ilustres que contribuyeron en el siglo XVIII, á que la capital de Francia fuera llamada el cerebro de Europa.

EFEMÉRIDES.

Francisco Quernay

19 DE DICIEMBRE.

Carácter, voluntad, talento y nobleza poseyó en muy alto grado, Francisco Quernay, famoso médico de cámara del rey Luis XV.

Su nombre figura en primer línea entre los muy ilustres que contribuyeron en el siglo XVIII, á que la capital de Francia fuera llamada el cerebro de Europa.

Hizo curas maravillosas, y su prestigio entre las eminencias médicas fué tanto, que la Academia de Medicina y Cirugía de París, le nombró, como honor excepcional su secretario perpétuo, cargo que desempeñó brillantemente hasta el día de su muerte, acaecida el 19 de Diciembre de 1774.

De la entereza de su carácter, da exacta idea la siguiente anécdota que cuentan sus biógrafos: «El rey Luis XV, cansado de las adulaciones y mentirosos halagos de sus cortesanos, complacidos en conversar con Quernay, de quien siempre oía honradísimos y sábios consejos, y, á veces, hasta muy amargas verdades.

«¿Cuanto disgusto proporciona á un rey el gobierno de su pueblo!» dijo el monarca—No lo entiendo yo así,—replicó el sabio doctor—A todos los reyes les sería fácil el gobernar, si dejaran que gobernara siempre la ley.

En la época de su florecimiento ya funcionaban los «Gabinetes negros», y era tan odiado por nuestro ilustre biografiado que se violara la correspondencia privada, que decía que el encargado de ese servicio era un ser más denigrante que el verdugo.

No solo en medicina y cirugía se hizo célebre el nombre de Francisco Quernay. Como pensador y como economista logró tales triunfos, que por sí solo bastaban para su reputación y para su gloria.

Dejó á la posteridad gran número de valiosas obras científicas y de economía política, y un ejemplo de voluntad y honradez muy digno de imitar.

Cuanto fué, á él solo se lo debió, pues nadie, ni aún sus padres, cuidaron de sus estudios.

Había nacido Quernay en Merrey (Francia), el 4 de Junio de 1694.

HERNANDO DE ACEVEDO.

El Gobierno y la mayoría.

Los comentarios políticos del día se reducen todos á asegurar la próxima muerte del gabinete del señor Maura, y tendiendo á esta misma



FRUTALES Y PLANTAS DE SALÓN

A mi numerosa clientela.

Por el vapor «Vicente Salinas», procedente de Barcelona, acabo de recibir el primer pedido de frutales, los cuales se hallan á la vista de los que deseen hacer plantaciones. Visitar mi establecimiento «La Cascada», calle de la Estación, y escoger los magníficos frutales que necesiteis, y así no estareis sugetos á los frecuentes engaños que se sufren cuando se sufre cuando se reciben por otro conducto. Estos frutales son de clase extra y únicos para el suelo de nuestra provincia. También se han recibido los perales enanos, únicos para espaldaras y cordones. No dejar de cultivar este frutal. De plantas de salón se han recibido buenas palmeras como phenix canarienses, kentias, araucarias, camelias azules y otras. Rosales de the, clases superiores, á 2 reales uno, el ciento 45 pesetas, en clase surtida y floreciendo todo el año; claveles extra, desde 0,25 uno á 2 pesetas; tierras de Brezos y vegetal, desde 1 peseta á 2 arrobas.

Depósito de Antonio Alvarez «La Cascada», calle de la Estación.

GRANDES ALMACENES DE MADERA,

Fábrica de Aserrar.

ANGEL PASTOR GIMENEZ.

Calles de Apolo y Talia.

Grandes existencias en tablones y alfangias de pino rojo y abeto extenso surtido en vigas, tablones y alfangias de pino tea, viguetas de haya, tablas gallegas, vigas de caoba, rollizos gallegos y mayorquines en todos largos y gruesos, tiras de madera de haya para molduras. Precios económicos con descuentos proporcionales.

fin se hacen ya cábalas sobre la subida del Sr. Dato al poder.

Es un hecho la descomposición de la mayoría; solo dos grupos, parte del Silvelista y el Maurista, estaban hasta ahora unidos y en inteligencia.

Pero ya se ha manifestado entre ellos la división, y ya se miran con mútuo recelo y no ocultan los hombres que los forman, que la conjunción se ha roto. El leve punto de unión que existe, es la aprobación de los presupuestos.

Los silvelistas que han roto el fuego preparan un acto de resonancia. Piensan, y casi se dá por hecho, que dirigirán un mensaje al señor Silvela rogándole que se sacrifique y se decida á salir de su apartamiento voluntario de la política, para invertir de nuevo de la jefatura «única» del partido conservador, y para que se apreste á constituir un gobierno.

El anuncio de este mensaje ha caído entre los mauristas como una bomba, y hay quien dá como cosa segura que si el Sr. Silvela vuelve á la vida activa de la política, se retirará el Sr. Maura, porque éste no es hombre que se avendrá á vivir de prestado ni, por la misericordia de nadie, y se tiene por seguro también, que en cuanto se aprueben los presupuestos, ó á más tardar cuando se reanuden las sesiones, afrontará claramente la situación para despejarla, y como le resultaran hostiles muchos elementos de la mayoría, abandonará el poder, si es que vive por entonces.

LADRONES DETENIDOS.

Ampliamos los detalles que hace varios días dimos sobre la detención en el pueblo de Tabernas, por la Guardia civil, de varios individuos autores de un robo de alhajas en la ciudad de Málaga.

A los detenidos se le encontraron los siguientes objetos:

Una cuchara de plata con las iniciales L. O.

Un tenedor y cuchara de plata id. A. S. C.

Un tenedor y cuchara de plata id. A. O.

Una cuchara pequeña de plata con iniciales Y. O. S.

Dos tenedores sin iniciales de metal blanco, tres cuchillos mesa pequeños, dos sin iniciales y uno con M. G. A. y el puño de plata, un vaso de níquel, un servilletero de idem, un collar de coral con engarces de oro R. A., un collar de cuentas azules pasadas por un cordón blanco.

Un aderezo de 6 hilos de nascar.

Un alfiler de señora, figurando una cadena con cuatro cuentas azules.

Una par de pendientes de coral y oro con estuche.

Un idem idem de brillantes y oro con estuche.

Un alfiler de señora de oro figurando dos galgos sobre una bocina.

Un reloj de oro con cadena del mismo metal en buen estado de uso con el número 11,724.

Las referidas alhajas se encuentran depositada en el Juzgado Municipal de Tabernas á la disposición de la persona que acredite ser su dueño.

Los individuos detenidos en aquella cárcel han manifestado que las alhajas se las habían encontrado en las calles de Málaga.

REAL ORDEN.

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado la siguiente Real orden:

«Ilmo Sr.: Vista la instancia que D. Juan Maria Lopez, domiciliado en Almería, dirige á este Centro directivo, exponiendo que tiene que hacer importaciones en España de papeles viejos, tales como periódicos, desechos de imprenta, de casas editoriales, de paquetería, etc., prensados en fardos, como primera materia de nueva é importante industria de aquella localidad, que consiste en la fabricación de envases para la exportación de fruta, y suplida que teniendo en cuenta la importancia de dicha fabricación única en su clase en España, y el exiguo valor de la primera materia que emplea, se conceda la exención de derechos para dicha mercancía, y, si no se estimase ésta digna de tal privilegio, se determine la partida arancelaria que le debe ser aplicada. Considerando que los papeles de que se trata no tienen partida alguna que expresamente los tarife en el Arancel, y que, dado el uso industrial á que se han de destinar, deben estimarse como pasta para la fabricación de papel, si bien justificándose su empleo en dicha fabricación para evitar abusos;

El Rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por esa Direccion General, ha tenido á bien disponer:

1.º Que los papeles viejos de referencia aduenden por la partida 217 del Arancel, previa justificación de su llegada á la fábrica á que se destinan, con certificación expedida por el Alcalde de la localidad en que aquella radique; y

2.º Que se publique esta resolución para conocimiento de las Aduanas, y debida uniformidad en los adeudos de dicha mercancía.»

VARIEDADES.

¡Oh, témpora! ¡Oh, mores!

¡Qué modo de cambiar tienen los tiempos!

¡Oh, mis lectores caros!

Ya no somos los hombres de otras épocas

de hercúleo, férreo brazo,

no parecamos ya los descendientes

de los antiguos galos, nobles y fuertes siempre en el combate y ante la muerte impávidos. Somos no más sensibles racionales, amadores románticos, cifrando nuestro orgullo en las «señoras» que quieran apropiárselo.

Pero la falta no es del todo nuestra dicho sea en descargo de las inmensas culpas que á nosotros todos han achacado,

hoy «todo» lo hacen ellas, los motivos, las «juergas», los teatros.. Si falta el elemento femenino allí, nos falta algo.

Es necesario ver las «Dulcineas» mirando de soslayo con ojos que asesinan sin remedio al transeunte incauto. Ellas son dueñas ya del mundo entero,

y aquí se han dado casos igual que si estuviéramos en Francia, de incomprensibles raptos en que él es una víctima inocente con pudor y recato y ella una tiranuela que esclaviza al ser por ella amado.

Quizá no caiga para mi esa breva, yo que estoy esperando ocasión para dar un paseito con mi raptora al lado por la llanura ardiente del desierto, su grandeza admirando. Más no, que á veces dan estas bromistas

funestos resultados, que lo digan sino los infelices que han caído en sus manos. Pero es tan dulce contemplar sus ojos... y besar en sus labios... y nada, nada, lo dicho, que de prisa los tiempos han cambiado. Carlos Gimenez A.

Botica Central DE Don José Perez Lopez

Preparaciones galénicas.—Productos farmacéuticos.—Aguas minerales.—Específicos, aparatos, &

SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO REAL 15.—ALMERIA.

GACETILLAS.

Politica local.

Los políticos almerienses, en particular los ministeriales, se hallan preocupados con el nombramiento de nuevo Alcalde de esta capital para el día 1.º de Enero del próximo año.

Como el partido conservador se halla dividido en fracciones, cada una de éstas «arrima el ascua á su sardina», es decir, que esperan la vara municipal para uno de sus amigos.

Con los anuncios de crisis parece que ciertas ilusiones amanoran, aunque creemos que no hay motivos, porque el actual Ministerio está dispuesto á no ceder hasta despues que se aprueben los presupuestos y si despues se cierran las Cortes, ya pueden comprender los lectores que hay Maura para unos cuantos días.

Nosotros en política somos poco profetas, más aún en la época presente que cada trimestre nos dan un nuevo Ministerio.

Sea el nuevo Alcalde de la fracción política que quiera, nos tiene sin cuidado; lo que si pedimos es que el elegido tenga conciencia del cargo que se le dá, y comprenda al mismo tiempo que la capital se halla muy abandonada en todos los ramos.

A quien Dios le dé la vara, San Pedro se la bendiga.

Autor de un asesinato.

La Guardia civil del puesto de «Los Lobos» ha detenido al vecino del «Barranco francés» del término de Cuevas, Pedro Martinez Moreno, autor del asesinato de su vecino Antonio Aznar Gonzalez, hecho que se desarrolló en el Jaroso el día 14 por la noche.

Tribunal de lo Contencioso.

En el sorteo celebrado en la Audiencia para elegir los Sres. que han de formar en el próximo año de 1904 el Tribunal Provincial de lo contencioso administrativo, han sido designados los que siguen:

Magistrados, D. José Escolano de la Peña y D. Blas de Mesa y Mesa.

Vocales propietarios: D. Andrés Cassinello Garcia, Presidente interino de la Diputación, y D. José Espinar Garrido (Diputado).

Vocales suplentes: Diputados provinciales D. Antonio Rodriguez Gonzalez, D. Luis Jimenez Ramirez, D. Antonio Ibarra Torres y D. Francisco Esteban Viciana.

Enlace.

Esta tarde, en la capilla del Carmen, de la Santa Iglesia Catedral, se verificará el enlace del joven médico D. José Arigo Serrano con la bella y distinguida señorita Rosa Jimenez Garcia, hija de nuestro antiguo amigo D. Juan Jimenez Camacho.

Anticipadamente enviamos nuestra enhorabuena al futuro matrimonio.

almendros.

En el inmediato pueblo de Gador se vende una magnífica partida de almendros de más de un metro de altura al precio de 25 céntimos los sin ingertos y de 50 los ingertos.

Para informes dirigirse á D. Francisco Trujillo, residente en dicha localidad.

Circular.

El Gobernador ha dirigido una circular á los Alcaldes de los pueblos en que haya aovado la langosta, para que inmediatamente formen los presupuestos de extinción de la citada plaga.

En comision del servicio.

El Director General de Sanidad, en orden telegráfica que dirigió ayer al Gobernador, ha dispuesto que el auxiliar de la estación Sanitaria de este puerto D. Agustín Crós, pase á aquel centro en comision del servicio.

Acuerdos.

En breve publicará «Boletín Oficial» los acuerdos de la Comisión Provincial en que aprobaron las elecciones municipales celebradas en Nacimiento, Lucar, Ragol (distrito 2.º), Somontin Garrucha y Laroya, y se declararon nulas las de Mojacar.

De minas.

El Gobernador ha dispuesto que se haga saber á los dueños de minas que á continuación se expresan, que habiendo sido aprobados los registros que solicitaron se les concede un plazo de treinta días para que aduzcan las reclamaciones que estimen oportunas:

«Practicon», «La Divina Pastora», «Nuestra Señora de las Angustias» y «El Reclamo».

Alcances.

La Comisión Liquidadora del 10.º Batallón de Artillería de plaza, de guarnición en Barcelona, anuncia que puede reclamar sus alcances el soldado de dicho cuerpo natural de Almería Francisco Redondo.

Posesión.

Ha tomado posesión del cargo de Director del Correccional de Berja, D. Enrique Martín Amall.

Modificación.

El Gobernador de Oviedo ha telegrafiado al Sr. Fernandez Vicente diciéndole que puede autorizar el desembarco de un cargamento que para Garrucha conduce el vapor «Pepin», toda vez que se ha hecho una modificación en la respectiva guía.

Suministros.

En breve publicará el «Boletín Oficial» el pliego de condiciones que ha de servir de base para la subasta en que ha de adjudicarse el suministro de artículos alimenticios á los establecimientos de Beneficencia.

Novena.

En la iglesia de Santa Clara se ha organizado este año por la Comunidad de dicho nombre, una solemne novena dedicada á nuestro adorable Salvador, la cual dará principio el día 24 del actual á las 5 y 1/2 de la tarde.

Los cultos consistirán en los ejercicios siguientes: rosario, sermón, villancico, novena, y cánticos alusivos al acto durante los cuales se dará á adorar el divino niño en los días primero de la novena, los festivos y el último.

Los señores oradores son los siguientes: Día 25, D. José Cruz Martinez, que predicará sobre el Nacimiento del Niño Jesús.

Día 26, Eduardo Rodrigo Sanz sobre el anuncio del Nacimiento á los Pastores.

Día 27, D. Juan Alias Gomez, sobre la llegada de los Pastores á Belen.

Día 28, D. Juan Coromina Puig, sobre la circuncisión del Niño Jesús.

Día 29, D. José Román Donaire, sobre el Dulce Nombre de Jesús.

Día 30, D. Modesto Moncada Manzanero, sobre la salida de los Reyes de Oriente y entrada en Jerusalem.

Día 31, D. Rafael Gutierrez Martinez, sobre la adoración de los Reyes Magos.

Día 1.º de Enero, D. Juan Cruz Saez, sobre la huida á Egipto.

Día 2, D. Juan Guirado Rodriguez, sobre la pérdida del Niño Jesús.

Sermon.

Mañana domingo, cuarto de adviento, predicará en la Catedral don Victoriano A. Rodrigo Sanz, Rector del Seminario Conciliar.

Solicitud.

Por D.ª Dolores Trujillo y Rosales y D. Manuel Ochotorena, se han presentado al Gobernador las oportunas instancias solicitando la inscripción en el registro correspondiente, de los aprovechamientos de aguas que los recurrentes poseen y utilizan para riegos de fincas de su propiedad, en términos de Gador.

Subastas.

Se han recibido en este Gobierno Civil avisos de la Direccion General anunciando las subastas de obras en varias carreteras de Cuenca, Granada, Valladolid, Pontevedra y Zaragoza.

Enfermo.

Según leemos en la prensa de Málaga, se encuentra enfermo el célebre pintor D. Emilio Ocón, Presidente que fué del Jurado calificador en la Exposición celebrada por la Academia de Bellas Artes del señor Acosta.

Deseamos el completo alivio del notable artista.

Anis del Mono.

Se recomienda al público, no deje de tomar una copita de «Anis del Mono» despues de las comidas durante las próximas Pascuas, á fin de hacer una perfecta digestión y de tomarlo con agua antes de comer, que resulta un aperitivo agradable y abre el apetito.

Llamamos la atención del público para que no se deje engañar con falsificaciones, asegurándose de su legitimidad.

Mala impresión.

Las últimas noticias recibidas de Madrid, acerca de la situación del Gobierno, han causado muy mala impresión entre los amigos que el Sr. Maura cuenta en esta capital.

Con retraso.

Ayer tarde llegó el tren-correo á esta capital con cerca de una hora de retraso.

Protesta.

Parece que los dueños de los pianos de manubrio que circulan por las calles, abrigan el propósito de elevar al Ayuntamiento una solicitud, protestando de que á aquellos se les imponga en los presupuestos municipales, una tributación de 25 pesetas anuales.

Compañía.

El próximo miércoles empezará á actuar en el teatro-circo de Variedades la compañía excéntrica de Cesare Watry que hay anunciada.

Consejo de guerra.

En Valencia se celebrará dentro de unos días un consejo de guerra para juzgar á un soldado acusado del delito de falta á superior.

El expresado recluta es natural de Almería.

«Alma Española».

Constituye un verdadero triunfo periodístico la labor realizada por «Alma Española» en sus primeros números; pero nada tan sobresaliente como el último, que hallase encabezado con un precioso retrato de S. M. el Rey, á caballo, obra de Fransen.

Inserta el batallador colega un sensacional artículo de Ramiro de Maeztu, «Ante las fiestas del Quijote»; una doble plana, «El flamante ministerio», con dibujos de Karicato y versos de Luis de Tapia; una Crónica, «El arte de vivir», por Manuel Bueno, «Juventud triunfante»; Trilles, escultor; «Spencer», por

MUEBLES DE EBANISTERIA Y TAPICERIA.

Alcobas, comedores, despachos, etc. — Depósito de muebles de rejilla de Viena. — Novedades en muebles de junco esmaltado. *

BAZAR DEL LEON-UBALDO ABAD. Tiendas 6 y Rostrico 4

Fray Candil; «Echegaray y el espejo», por J. Martínez Ruiz; «Títulos y grandezas», por Cristóbal de Castro; «El saber de la miseria», por Manuel Machado; «Caricaturas de periodistas», por Luis Gabaldón; «Asuntos militares», por Jenaro Alas y Lapoulipe; una plana á todo color, por Banda, y otros originales literarios y artísticos que dan á esta publicación un sello especial, respondiendo á las modernas corrientes que siguen los periódicos ilustrados en los países más cultos.

Reformas.

Han comenzado en el ministerio de la Guerra los trabajos preliminares necesarios para el planteamiento de las reformas que figuran en el presupuesto para el próximo año.

Pavimento para las calles.

La cuestión de las basuras es una de las que en las grandes capitales preocupa á los especialistas para buscar combinaciones cómodas para desembarazar de ellas á la población.

¿Qué hacer de las basuras? ¿Arrojarlas á los ríos? Se contaminan las aguas. ¿Emplearlas como abonos? El transporte es caro. ¿Quemarlas? Es complicado y costoso.

En vista de esto se asegura que en Liverpool va á aplicarse una nueva solución.

Las basuras serán quemadas y las escorias resultantes, se mezclarán con cal y cemento, formando con el conjunto, losas para el arroyo de las calles ó para los trabajos de canalización.

Hechos los estudios para tan interesante innovación, acusan una economía de un 50 por 100 sobre el empleo de la piedra y del mortero.

Es sin duda la última palabra del progreso, hacer de la basura el pavimento.

D. E. P.

Anoche falleció en esta capital la conocida y virtuosa señora D.^a Camila Campos, viuda de D. Emilio Orozco, persona que gozaba en esta capital de conocimientos y generales simpatías entre la buena sociedad.

El entierro se verificará hoy á las 7 y media de la noche, no repartándose esquelas por disposición expresa de la finada.

Acompañamos á la familia en su justo dolor.

Mucho ojo.

Debemos llamar la atención de la Alcaldía, á fin de que se ejerza la mayor vigilancia, no vayan á venderse en Almería pavos con viruela, como está ocurriendo en Málaga y Cartagena.

Accidente.

Según leemos en un periódico de Cartagena, trabajando en una confitería el joven de Almería Antonio Rueda Rubio, tuvo la desgracia de que un cilindro le cogiera una mano produciéndole heridas de consideración.

MESOTAN

PREPARADO por la CASA BAYER

para curar con gran prontitud y seguridad el

Reumatismo muscular

agudo por fricciones (uso externo, mezclado á 25-50 por 100 con aceite de oliva).

Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa BAYER de BARCELONA.

El estómago se cura con **Perla Estomacal**. Con dos cajas han curado las acedias, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones, individuos que llevaban padeciendo más de 20 años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados, sin encontrar con ellos más que un pequeño alivio á las primeras tomas, debido al calmante que contienen.

Caja 3'50 ptas. (antes 10 reales), por un real más la remite R. Fernandez, Sacramento, 2, Madrid y principales farmacias.

En la higiene de la boca porque Orive se desvive, no hay dentífrico que iguale al **Licor Polo de Orive**.

El COGNAC estilo FINE CHAMPAGNE de la casa Pedro DOMÉCQ, de Jerez, es justamente preferido por todas las personas de buen gusto.

Anís de Abla.

El renombrado «Anís de Abla», de Martínez Maqueda, se sigue expendiendo en todos los buenos establecimientos de las capitales de España, al precio de 28 pesetas arroba en fábrica.

También se ha puesto á la venta añoje de ocho años, al precio de 40 pesetas arroba y 30 caja de doce botellas, sobre wagón del ferrocarril, en Abla.

Gran coñac Barbier

El más selecto y mejor presentado: el licor indicado en estas Pascuas. Razón: Daniel Delgado, Xiquena 2.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

La mujer que usare con constancia el Tónico Oriental para el cabello, tendrá la satisfacción de verlo crecer y embellecerse, sin que tenga que temer nada acerca las canas.

Es el orgullo de sus Padres

La tisis, el asma y otras enfermedades del pecho tienen mucha afinidad con la bronquitis, y cuando ésta amenaza de hacerse crónica, el peligro se hace muy serio y grave. No obstante, hay un remedio que da inmediato alivio; este es la *Emulsión Scott*. La siguiente carta relata un caso en el cual dió el más satisfactorio resultado.

Andújar Julio 7 de 1902.

Muy Sres. míos: A consecuencia de un resfriado mal cuidado, mi hija Isabel vino por mucho tiempo sufriendo de un catarro pulmonar, con accesos de tos tan persistentes que no le dejaban un momento de reposo, produciéndole, como es natural, fuertes dolores en los pulmones y el insomnio consiguiente. Después de haber usado en balde muchos remedios, decidimos que tomará la *Emulsión Scott*; gracias á ella, en poco tiempo todos los síntomas alarmantes desaparecieron, para dejar lugar á su completo restablecimiento. La tos ha desaparecido, el apetito ha vuelto, y con él las fuerzas y el buen semblante de antes, que es el encanto de sus padres.

De Vds. afecto. S. S. su padre agradecido, MIGUEL GUERRA, Calle de la Audiencia, 47.

La *Emulsión Scott* presenta el aceite de hígado de bacalao en forma agradable de tomar; regulariza la digestión y crea nuevo apetito y su valor terapéutico es tres veces más eficaz que en su estado natural.

La *Emulsión Scott* calma en seguida la irritación de los bronquios y pulmones, impidiendo así el continuo cosquilleo en la garganta que es lo que incita la tos y que imposibilita el reposo durante el sueño.

La *Emulsión Scott*, no tan sólo da fuerzas al aparato respiratorio, sino también á todo el organismo; no tan sólo cura la enfermedad, sino también promueve el desarrollo de todo el sistema, y da riqueza á la sangre para resistir y desafiarse toda enfermedad. Los hipofosfitos de cal y sosa que se hallan en la *Emulsión Scott* hacen maravillas á este fin.

La *Emulsión Scott* es el mejor aceite medicinal de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable de tomar y fácil de digerir, pudiendo hacerse uso de él en toda estación y por todo el tiempo que se quiera.

Un frasco de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Juzgado Municipal

DIA 18.

NACIMIENTOS

Juan Vargas Uroz, Francisco Tapia Gomez, Isabel Puertas Berruoz, Josefa Morales Puertas, Matilde de la Cruz Quesada y Juan Castillo del Pino.

ALAMBRE INGLÉS.

Ha llegado la segunda remesa del alambre que está reconocido como el mejor fabricado en el mundo por su calidad y resistencia á los efectos de la atmósfera.

JOHN MURISON,
Fábrica LANBRIA, C. de Granad.
ALMERIA.

MADERAS

En Guadix, en los Almacenes dD. Felipe Minagorre, hay un buen surtido en traviesas de todos tamaño, puntales de entivo para minas y para parrales, palos de telégrafo, palos para cables, rollizos de varios tamaños y en general toda clase de maderas de pino del país.

ALAMBRE BELGA.

Se ha recibido la segunda partida de la presente temporada.

PRECIOS ECONÓMICOS.
THOMÁS MORRISON Y COMPAÑIA LIMITED
calle de Pescadores,
ALMERIA.

DEFUNCIONES

Micaela Espinar Lopez, Dolores Gomez Carbonell, Maria Ortega Barranco, Manuel Martinez Castillo y Maria Cruz Cabrera.

CASA MIENTOS.

Ninguno.

Sección recreativa.

Solución á la charada en acción de ayer: **Alcaldesa.**

SILUETA CON LAS MANOS
(para sombrear en la pared)



La solución mañana.

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Regreso del Rey.

Madrid 18, 15.

Hoy ha regresado de Lisboa el Rey D. Alfonso XIII. En la estación le esperaba la familia real y el Gobierno. Se le hicieron los honores correspondientes.

Consejo aplazado.

(A las 16.)

Se ha aplazado el Consejo de Ministros que debía celebrarse hoy en Palacio.

Dimisiones.

(A las 17.)

Se confirma la noticia de haber presentado sus dimisiones con carácter irrevocable, los Gobernadores de Valencia y Coruña.

Firma del Rey.

(A las 18'20)

El Sr. Maura ha estado en Palacio informando al Rey de los asuntos de actualidad.

No habrá sesion permanente

(A las 19.)

Se ha desistido por ahora de celebrar, como se habia pensado, sesión permanente en el Congreso.

Si precisara se prorrogaría.

En París.

(A las 19'50).

Ha llegado á París el señor Villaverde.

A consecuencia de un choque ocurrido entre dos tranvías, han resultado 19 heridos, algunos de gravedad.

Periodista enfermo.

(A las 20.)

Se han recibido noticias de Villaharta diciendo que en aquel establecimiento balneario se encuentra agnizando el conocido periodista don Augusto Suarez de Figueroa.

Combinación de Gobernadores.

(A las 20'35)

Mañana publicará la «Gaceta» la anunciada combinación de Gobernadores, sobre la base de las vacantes de Valencia y Coruña.

BOLSA.

4 por 100 interior, 87-30.
4 por 100 exterior, 00 00.
4 por 100 amortizable, 96 35.
Londres á la vista, 35 09.
París á la vista, 35-45.

Interviene Maura.

(A las 21.)

En la discusión del presupuesto de Marina ha intervenido hoy el Sr. Maura, ratificando su programa de Julio, y anunciando que al reanudarse las sesiones de las

Cámaras presentará el proyecto de escuadra.

Mamed condenado.

(A las 21'20)

Telegrafian de Coruña que el Jurado que entiende en la causa seguida al célebre bandido Mamed Casanova, ha dado hoy veredicto de culpabilidad, condenando al reo á la última pena.

La noticia ha causado impresión en la capital.

Presupuestos.

(A las 22.)

En el Senado se ha aprobado hoy el presupuesto de Gracia y Justicia, habiendo empezado á discutirse el de Hacienda.

Princesa enferma.

(A las 22'30)

Noticias de Berlín confirman que la enfermedad que padece la princesa de Sajonia, hermana del emperador Guillermo, es un cáncer.

La noticia ha producido mala impresión en la capital del imperio germánico.

Habla el Baron del Sacro Lirio.

(A las 23.)

Interviniendo el Baron del Sacro Lirio en la discusión del presupuesto de Marina ha dicho hoy en el Congreso que esta importante cuestión ha producido ya tres crisis en el partido conservador.

PERPEN.

Turriones.

Acaba de llegar Teresa Verdú, conocida por la hija del ama, como acostumbra de temporada, con turrón de Gijón y varios géneros de dulce, estableciéndose en la calle de Mariana, núm. 10 y Paseo del Príncipe, en la Administración de los Coches correos de Berja.

EN EL CANON GRANADINO

2, Sebastian Perez, 2

acaban de recibir grandes surtidos en calzado de invierno á precios increíbles y gran colección de botas paño boer á 22 reales par.

Todo el mundo á comprar calzado es fresco, elegante y casi regalado.

Quesos

de Roquefort, chester, gruller, manchego y piñones superiores en

La Independencia

RICARDOS 3.

TURRONES.

Acaba de llegar á esta capital, la conocida turroneira Consuelo Verdú, conocida por la hija del Ama, y como todos los años trae los tan conocidos como acreditados turriones de Alicante y Gijón (todos de marca de fábrica garantizada y acreditada en toda España), peladillas de Alcoy y demás artículos de Pasoua. También trae peros frescos. Paseo del Príncipe (al lado de don Miguel Idáñez).

Algarrobas.

Ya llegó el cargamento que se esperaba, siendo el género de inmejorables condiciones y se ofrecen á la venta al precio de 25 reales quintal sobre bordo y á 26 dentro de la capital. Informar en calle de la Reina número 6, D. Andrés Hernandez, corredor.

DIGESTIVO CLIN

El más poderoso remedio contra las **ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA
DEL DOCTOR DELGADO
cura los peccaminos del estómago

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor ácido ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.
Depósito: Sevilla. El autor farmacia Globo, Tetuan 20.
Almería. Botica de Santo Domingo, de D. Juan Vivas Perez, Paseo del Príncipe.
Precio de cada frasco, 2 reales.4

C^{IA} COLONIAL



Cafés y Chocolates

MAYOR 18, MADRID

Delicias del Tocador.

Entre las hermosas preparaciones de que se vale el bello Sexo para conservar y dar brillo á sus maravillosos cabellos... Nada hay que pueda compararse con la belleza de una cabeza cubierta con el agua de Florida de Murray & Lanman como perfume delicioso y refrescante, y el

TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO

como exquisita preparación para perfumar, humosear y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la caída de las canas. CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida.

Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas del Dr. Richards

ayudan al estómago á digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. S 101

Los adelantos de la ciencia

han logrado que el Dr. Casile de Nápoles descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (asfoecación), espasmo y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las PERLAS CASILE, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves siguiendo este método se podrá decir de mas tisis. Si por desuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrarlos remedios prados. Confiar á Casile que asociado á las Perlas cometen con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias con algunos de los médicos Casile que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, diarrea ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hiperacridia y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se acomiende como indispensable y de necesidad para todos los convalescentes de cualquier enfermedad.

Precios de venta: Pastillas Casile, 5 pesetas. Confiar Casile, 5 ptas. Bálea no Casile, 5 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor. Diputación 435 B. Residencia de J. Vivas Perez de D. C. de R. de P. de Domingo.

PEDRO DOMEQ

Cosechero, almacenista y extractor de vino JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

autorizada para uso de armas reales por R. O. 18 de Octubre 1824.

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo **COGNAC FINE CHAMPAGNE**

MARCAS: Una, dos, tres cepas, Extra y Fundador.

Pedid especialmente **Cognac de "Pedro DOMEQ,"** en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes exigiendo las etiquetas «Una, dos, tres cepas, extra y fundador», con su escudo de armas.

Para pedidos dirigirse al único agente depositario D. Anacleto Gorostiza, San Sebastian (Alameda 7) Sucursal en Villafranca (Guipúzcoa).

La elegancia

JUANA NAVARRO.

Corsés á medida y sin competencia.

FAJAS HIGIENICAS

Umbilicales, marciales, superpartos, para reducción del vientre, quince duras de lino y algodón, accion á medida. Útilísimo para curar vicios rectos y elegantes como se ven para señoras y de 2 pzas. menos.

PASO DEL CHANOLLA, 14.

SIFILIS

HERPÉTICO (herpes, fuego herpético, empínes), «cangrejo», sarras, «dores de huesos, erupciones á la piel», manchas sífilíticas, «úlceras», (de la garganta, matriz, piernas, etc.), venéreo y de más enfermedades de la sangre, producidas por vicios ó humores de la misma, tienen una curación segura y RADICALÍSIMA, con el

U purativo Villas Moreno

Recurrido con preferencia por todos los médicos que lo conocen, el Jarabe de G. bert, Ros Lafet ur y las lamadas Zizaparrillas al v por ser de triple acción curativa, no produce trastornos y obran como un gran tónico a la vez que como el más poderoso purificador y refrescante de la sangre.

Frasco 5 pts. Depósito en Almería, Farmacia de Vivas Perez y en las principales de España y América. En Cartagena, farmacia del autor á quienes se dirigirán las consultas. Exijase nuestros marcas de fábrica registrada.

Los señores Médicos recomiendan el uso de las excelentes aguas minerales alcalinas y de los productos VICHY-ÉTAT. No barse de imitaciones y exijase:

VICHY-HÔPITAL (estómago)	SAL VICHY-ÉTAT (natural, para bebidas)
VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado)	COMPRESOS VICHY-ÉTAT (efervescentes, en frascos)
VICHY-CÉLESTINS (riñones)	PASTILLAS VICHY-ÉTAT (en cajas metálicas)

Véndense en las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales.

Tónico-genitales DEL DOCTOR MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA

debilidad, espermatorrea y esterilidad

Cuentan 36 años de éxitos, y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas 30 reales caja, y se remiten por correo todas partes.

Dr. Morales.—Carretas núm. 39.—Madrid. En Almería farmacia de Vivas Perez.

Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y América

1.^a de España — Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP.

BARCELONA

Publicidad de todas clases
Precios económicos

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURÁSTENICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

COMPANÍA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Madrid á Granada (Vía Morada).

EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 14 HORAS

Salida Madrid, 8,20 noche.
Llegada Albolote, 10,5 mañana.
Llegada Granada, 10,80 mañana.

Granada á Madrid (Vía Morada).

EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 16 HORAS

Salida Granada, 7,27 tarde.
Llegada Albolote, 7,47 tarde.
Llegada Madrid, 10,25 mañana.

PRIMERA CLASE: 80,90 PTAS.

En Albolote hay coches á la llegada de los trenes para ir á Granada (treinta minutos).
En Granada, en la Agencia de la Compañía del Sur de España, hay coches para ir á Albolote á la salida de los trenes.